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Čas vnútorne načerpať
Leto je časom prázdnin a dovoleniek. Asi najviac sa tešia školáci. Netreba ráno vstávať do 

školy, učiť sa, písať domáce úlohy. Pre pracujúcich je to čas na oddych. Prázdniny nemajú byť 

časom ničnerobenia. Veď lenivosť je jedným z hlavných hriechov. 

 Raniero Cantalamessa, pápežský kazateľ, sa nad oddychom zamýšľa takto: „Výrazy dovolen-

ka či prázdniny sa týkajú latinského slova vacare a to znamená „zdržať sa normálnej činnosti, 

aby sme sa mohli sústrediť na niečo iné“, aby sme si uvedomili najdôležitejšiu vec na svete a 

síce, že existuje Boh. Cez prázdniny nejde o útek pred niečím, ide o obnovenie dôverného a hl-

bokého vzťahu s koreňmi nášho bytia, ktorým je sám Boh.“  

To neznamená, že počas dovolenky nemáme mať nijakú zábavu, ale treba ju chápať ako dar, 

ako krátky čas, „ktorý nesmieme nechať jednoducho uplynúť, ale ktorý máme oceniť v jeho pl-

nej hodnote“. Telesne máme oddýchnuť, aby sme mohli ďalej pracovať. A v duchovnej oblasti 

zase máme načerpať. Aj Ježiš po prvej misijnej ceste hovorí svojím učeníkom: „Poďte vy sami 

do ústrania na pusté miesto a trocha si odpočiňte...“ A inde stojí: „Poďte ku mne všetci, kto-

rí sa namáhate a ste preťažení, a ja vás posilním“. 

A tak vám všetkým prajem požehnané dni „voľna“ plné radosti, pokory a tichosti. Sme v Je-

žišovej škole a tá nemá nikdy prázdniny.           		                             d.o. Marek
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aj tak vyzerá.
Pred pár dňami som sa nesko-

ro večer vracal z modlitby ruženca 
a pri prechádzaní námestím som 
si všimol, ako partia výrastkov vy-
vádza hlúposti na soche napole-
onského vojaka. Spomenul som 
si, ako ho pred časom ktosi zni-
čil, spolu s ďalšími dielami v mes-
te, a hneval som sa, ako je možné, 
že tomu nik nezabránil. Bez váha-
nia som ich teda napomenul. Zvý-
šil som hlas a  povedal som im, 
aby s tým prestali. Nemal by som 
šancu, keby sa proti mne postavi-
li. Boli to cudzinci, vyvádzalo ich 
tam osem, možno desať a mali po-
riadne vypité. Ale zarazili sa, zhá-
čili a nechali to tak.

Neskôr som si uvedomil, že 
som sa mohol dostať do poriad-
neho problému. A rozmýšľal som, 
či by nebolo bývalo lepšie len pre-

jsť okolo a tváriť sa, že nič. Na dru-
hej strane, mám nádej, že to tým 
chlapcom poslúži na dobré a as-
poň sa trochu zamyslia, než nabu-
dúce vyvedú nejakú hlúposť.

Aké vlastnosti alebo čnosti by 
mal človek v sebe vybudovať, aby 
nielen žil pravdivo, ale aby bol aj 
odolný a obrnený voči vonkajším 
nepravdivým vplyvom vrátane 
tých mediálnych?

Voľakedy sa hovorilo o takzvanej 
svätej ľahostajnosti... Len to tre-
ba správne pochopiť a vnímať aj 
v tomto kontexte. Kto je vnútorne 
zrelý a vyrovnaný, šťastný, ten ne-
potrebuje zbierať klepy o druhých. 
Veď načo? Je to zbytočné a ničo-
mu to neosoží.

Zrelý človek nemá radosť z cu-
dzieho nešťastia. Naopak, je dob-
roprajný. Má radosť, keď sa druhé-
mu darí. S obľubou druhých chvá-

li a vyzdvihuje ich dobré vlastnos-
ti. A v spomínanej zrelosti sú mu 
tiež ľahostajné reči, ktoré môžu 
druhí viesť o ňom. Neznepokojuje 
sa nimi, lebo vie, kým je. Vie, komu 
uveril a vie, prečo je na svete, aj 
to, že jeho vlasť je v nebi.

Načo sa má znepokojovať mali-
chernými rečami tohto sveta? Pod-
statné je, ako vo vlastnom, dob-
re formovanom svedomí obstojíš 
pred Pánom.

CSIDr. Martin Kramara, ThLic. absolvo-

val Phillips Academy – Andover v Massa-

chusetts, v  štúdiách pokračoval na  Rím-

skokatolíckej cyrilometodskej bohoslovec-

kej fakulte Univerzity Komenského v Bra-

tislave a na Pápežskej univerzite svätého 

Kríža v Ríme. V roku 2011 sa stal duchov-

ným správcom Slovenskej katolíckej misie 

v Ríme. O dva roky neskôr začal pracovať 

v Tlačovej kancelárii Konferencie biskupov 

Slovenska, kde dodnes pôsobí ako hovorca 

Konferencie biskupov Slovenska.
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V Lumen gentium čítame: „Sviatosť birmovania pokrstených veriacich dokonalejšie spája s Cirkvou a obo-
hacuje ich zvláštnou silou Ducha Svätého, takže sú vo zvýšenej miere viazaní, ako praví Kristovi svedkovia, 
šíriť a brániť vieru slovom a skutkom."

Podstatným účinkom sviatosti birmovania je zdokonalenie daru Ducha Svätého prijatého v krste, takže kto 
ho prijme, stáva sa schopným svedčiť o Kristovi slovom i životom.

Krst spôsobuje očistenie, oslobodenie od hriechu a udeľuje nový život. Birmovanie kladie dôraz na pozitív-
ny aspekt posvätenia a na silu, ktorú dáva kresťanovi Duch Svätý vzhľadom na autentický kresťanský život 
a účinné svedectvo.

Ako v krste, tak aj sviatosťou birmovania sa vtláča do duše osobitný znak. Je to zdokonalenie krstného za-
svätenia, ktoré sa udeľuje prostredníctvom dvoch obradných gest: vkladaním rúk a pomazaním.

Odlišnosť a následnosť birmovania vo vzťahu ku krstu vysvetlil svätý Tomáš Akvinský takto: „Sviatosť bir-
movania je zavŕšením krstu v tom zmysle, že ak sa v krste — podľa svätého Pavla — kresťan formuje ako du-
chovná stavba, vo sviatosti birmovania sa táto duchovná stavba zasväcuje, aby bola chrámom Ducha Sväté-
ho a tento list je spečatený znamením kríža."

Špeciálnou funkciou birmovného znaku je viesť ku skutkom svedectva a ku kresťanskej aktivite. Svätý To-
máš Akvinský presne určuje, že birmovanec vydáva svedectvo o Kristovom mene, vykonáva skutky dobrého 
kresťana pri obhajobe a šírení viery v sile „osobitnej moci" charakteru.

Milosť udelená sviatosťou birmovania je veľmi špecifickým darom sily. Koncil hovorí, že pokrstení sa birmo-
vaním „obohacujú zvláštnou silou Ducha Svätého" (LG 11). Tento dar zodpovedá potrebe vyššej sily, aby pev-
ne stál „v duchovnom boji" viery a lásky, odolával pokušeniam a prinášal svedectvo slova a kresťanského ži-
vota vo svete s horlivou odvahou a vytrvalosťou. Vo sviatosti udeľuje túto energiu Duch Svätý.

Sviatosťou birmovania Duch Svätý vlieva človeku odvahu vyznávať vieru v Krista. Vyznávať túto vieru zna-
mená, podľa koncilového textu, z ktorého sme vychádzali, „šíriť ju a brániť slovom a skutkom", aby sme boli 
dôslednými a vernými svedkami.

Na záver chcem pripomenúť, že birmovanie je sviatosť vhodná na podnietenie a udržanie záväzkov veria-
cich, ktorí sa chcú venovať kresťanskému svedectvu v spoločností. Prajem všetkým mladým kresťanom, aby 
si zaslúžili — osobitne s pomocou milosti birmovania znanie apoštola Jána: „Ste silní. Božie slovo ostáva vo 
vás a premohli ste Zlého" (1 Jn 2, 14).

Sv. Ján Pavol II. o sviatosti birmovania

snímka: Martin Magda
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Tak už sú tu! Letné prázdniny. Po azda najnáročnejšom školskom mesiaci prišli aj tie vytúžené a dlho 
očakávané chvíle oddychu. Verím, že koniec školského roka a vysvedčenie Vám priniesli len úsme-
vy na tvárach. Prajem Vám, aby ste si prázdniny užili v zdraví s rodinou, s kamošmi a, samozrej-
me, nezabúdajme ani na Pána Ježiša. A ako také letné osvieženie k oddychu sme pripravili aj túto 
rubriku J.
Svätec mesiaca: sv. Krištof - 25. 7.
Sv. Krištof patrí medzi veľmi známych a populárnych svätých, no o jeho živote a smrti toho veľa 
nevieme. Podľa legendy bol synom pohanského kráľa a  vďaka modlitbám kráľovnej, ktorá bola 
kresťankou, sa im narodil syn, nazvali ho Offerus. Kráľ ho obetoval a zasvätil pohanským bohom. 
Offerus bol urastený a silný, zasľúbil sa slúžiť len tomu najmocnejšiemu, koho stretne. Najprv teda 
slúžil kráľovi a neskôr dokonca aj satanovi. Lenže videl, že pred krížom sa trasie aj satan a hľadal 
ďalej. Našiel istého pustovníka, ktorý mu rozpovedal o Bohu a naučil ho základným pravdám viery. 
Po pokrstení Krištof pomáhal ľuďom dostať sa na druhý breh prudkej rieky, bral to ako svoju úlohu. 
V jeden deň k nemu prišlo dieťa, ktoré chcelo ísť na druhý breh. Krištof si ho vzal na plecia a niesol. 
No dieťa bolo každým krokom ťažšie a ťažšie, mal pocit, akoby niesol celý svet. Dieťa sa mu predsta-
vilo ako Spasiteľ celého sveta a kázalo mu, aby svoju palicu zapichol do zeme na brehu rieky. Palica 
do druhého dňa zapustila korene a vyrástla z nej nádherná palma. Vďaka tomuto zázraku sa veľa 
ľudí obrátilo. Tamojší kráľ sa na to nahneval, nechal Krištofa zavrieť do väzenia a neskôr ho dal sťať.
Sv. Cyril a Metod – 5. 7.
V tento deň si pripomíname cenný dar, ktorý títo svätci priniesli našim predkom – priniesli im 
možnosť chváliť Boha v reči, ktorú poznali, pretože dovtedy sa pri bohoslužbách používali jazyky, 
ktorým nerozumeli. 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _    _ _ _ _ _    _ _ _ _ _  - 15. 8.
Touto slávnosťou slávime to, že Panna Mária bola po smrti s telom i dušou vzatá do neba. Je to naj-
starší mariánsky sviatok, na mariánskych pútnických miestach bývajú veľké slávnosti. Pre nás veri-
acich má veľký význam, upevňuje nás v nádeji, že naše telá budú raz vzkriesené. 
ÚLOHA: Rozšifruj tajničku podľa tabuľky a zisti, ako sa nazýva sviatok, ktorý slávime 15. 8.

Ahoj, deti! stránku pripravila: Melánia Tkáčová
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Podobenstvo o  stratenej min-
ci dokonale ilustruje, ako Naj-
svätejšia Trojica myslí na hrieš-
nikov, ktorí sú takí zatvrdnutí, že 
ani nedokážu otvoriť ústa, aby vo-
lali: „Ježišu, pomôž mi, zachráň 
ma!“, lebo ani neveria, že exis-
tuje a počuje ich. Sú takí zatvrd-
liví, že už ani nemôžu myslieť vo 
svetle nádeje. Nevedia sa zamys-
lieť ako márnotratný syn, ktorý 
sa pre vtedajšiu situáciu obrátil, 
rozhodol sa vrátiť k otcovi a po-
žiadať ho o odpustenie. Takto sa 
Boh správa k tým, ktorí majú srd-
cia ako kameň, ktorí už nedoká-
žu premýšľať o svojom živote a už 
vôbec nie o Bohu, ktorí už nedo-
kážu volať: Ježišu, zachráň ma!“ 

Im Boh posiela Pannu Máriu, 
ktorá symbolizuje ženu z podoben-
stva. Preto hovoríme, že je Mat-
kou milosrdenstva. Sme presved-
čení, že osoba zverená Matke Bo-
žej bude spasená. Dokonca aj vte-
dy, keď nemá síl volať: „Zachráň!“ 
Takýto človek sa nedokáže nad se-
bou zamyslieť, aby sa obrátil, ale 
ak takého človeka každý deň zve-
ríš Márii, uver mi, že Ona ho neo-
pustí. Bude ako levica, ktorá na ži-
vot a smrť bojuje o svoje dieťa!  Do-
stala od teba povolenie, aby priš-
la k tomuto skamenenému srdcu 
a urobí to spôsobom, ktorý pozná 
len Ona. Je úžasná, keď najzatvrd-
nutejších hriešnikov očarí svojou 
krásou, láskou, nehou, láskavos-
ťou a radosťou. Uver v to a dôve-
ruj jej do konca!

Mária je aj najväčšou charizma-
tičkou. Je taká úžasná, že si to ani 
nevieme predstaviť. Apoštoli krstili 
Duchom Svätým, hlásali Božie slo-
vo, vkladali ruky, modlili sa o zosla-
nie Ducha Svätého a ľudia boli po-

Stratená minca
krstení Duchom Svätým. Ona je však tak naplnená Duchom Svätým, že už 
len jej zjav krstí v Duchu Svätom. Pamätáme sa na chvíľu, keď dokázala 
osloviť malého Jána Krstiteľa, ktorého nosila pod srdcom Alžbeta? Má-
ria sa dozvedela, že je v požehnanom stave a hneď sa ponáhľala k ma-
lému Jánovi, ktorý už šesť mesiacov žil v lone svojej mamy. Nepoznáme 
ženu, ktorá by hneď potom, čo sa dozvedela, že je tehotná, naplánova-
la trojdňovú 150-kilometrovú cestu cez hory, aby slúžila svojej príbuznej.

Naozaj je jedinečná! Panna Mária je už taká – ponáhľa sa k Alžbete, aby 
slúžila. A keď príde, malý Ján začne od radosti „tancovať“ v lone svojej 
mamy a Alžbeta spoznáva, že k nej prišla Božia Matka. Po tomto vyznaní 
začína Mária spievať Magnificat. Keď prichádza k svojej príbuznej Alžbete, 
Mária má v sebe celú Trojicu a malý Ján je pokrstený Duchom Svätým.   

Odkiaľ to vieme? Zo Svätého písma. Archanjel Gabriel o tom povedal 
Jánovmu otcovi Zachariášovi, keď mu zvestoval, že jeho dieťa bude na-
plnené Duchom Svätým už v lone svojej matky. Keď prichádza Mária, ne-
musí vyučovať, zvelebovať, nemusí vkladať ruky a modliť sa, aby zostúpil 
Duch Svätý, lebo už samotným príchodom s Ježišom, ktorého má v lone, 
krstí v Duchu Svätom – vylieva ho na Jána a zvelebuje Otca v Magnifi-
cat. Sú vždy spolu – Mária a Najsvätejšia Trojica. Byť tak veľmi naplnený 
Bohom a krstiť v Duchu Svätom len svojou prítomnosťou – to je úžasné!  

MUDr. B. Vaščák

snímka: Martin Magda
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Ako sa máme dobre spovedať?
Rôzne skúsenosti so spove-

ďou zacláňajú neraz to, čo je 
v  nej najdôležitejšie: radostné 
stretnutie márnotratného syna 
s milosrdným Otcom (Lk 15,11-
32), ako učil svätý Ján Pavol 
II. Vo sviatosti pokánia prijíma 
skrúšený hriešnik Božiu lásku, 
ktorá sa prejavuje odpustením 
hriechov. Preto pápež povedal, 
že „každá spovednica je výsad-
ným miestom, na  ktorom sa 
po  odstránení toho, čo rozde-
ľuje, rodí zmierený človek, nový 
a  bez škvrny "zmierený svet“. 
Čo však treba urobiť, aby to 
tak naozaj bolo? Alebo inak po-
vedané,  ako sa máme dobre 
spovedať? 

Cirkev celé stáročia pripomí-
na päť podmienok dobrej spo-
vede: spytovanie svedomia, 
ľútosť, predsavzatie, vyznanie 
hriechov a  vykonanie skutku 
kajúcnosti. Tieto zásady mož-
no dobre poznáme, ale skúsme 
sa na ne pozrieť očami svätých, 
aby sme ich nanovo objavili ako 
kľúč k premieňajúcemu stretnu-
tiu s Bohom.

Spytovanie svedomia:  Prvou 
etapou na  ceste zmierenia je 
prijať pravdu o sebe, čiže uve-
domiť si zlo, ktoré som od mi-
nulej spovede spáchal. „Pozná-
te pravdu a  pravda vás oslo-
bodí." Bez úprimného prizna-
nia sa k spáchaným hriechom 
sa nedá hovoriť o  ich odpus-
tení v  spovednici. Pri spytova-
ní svedomia si uvedomujeme 
všedné aj ťažké hriechy. Ťaž-
ké hriechy sa týkajú vážnej veci 
a sú spáchané vedome a dobro-

?
rubriku pripravuje

MUDr. Blažej Vaščák
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voľne. Vedú k pretrhnutiu priateľ-
stva s Bohom a k duchovnej smrti 
a preto ich treba pri spovedi kon-
krétne vyznať a uviesť, koľkokrát 
sme sa ich dopustili a aké priťa-
žujúce okolnosti nás k nim viedli. 
Cirkev však pobáda aj tých, kto-
rým svedomie nevyčíta ťažké hrie-
chy, aby pristupovali ku spovedi, 
vyznávali ľahké hriechy Zo spove-
de si máme odnášať dvojaký úži-
tok: na spoveď prichádzame, aby 
sme sa uzdravili a tiež kvôli výcho-
ve – naša duša potrebuje stálu vý-
chovu ako malé dieťa.
Ľútosť: Zlo, ktoré sme si pri 

spytovaní svedomia uvedomili, 
treba ľutovať. Svätým sa hriech 
protivil, pretože vedeli, že uráža 
Boha. Arský farár hovoril: „Hriech 
je katom Boha a vrahom duše. Vy-
trháva nás z neba a vrhá do prie-
pasti pekla. A aj tak v ňom máme 
záľubu! Aké bláznovstvo! Keby 
sme si to uvedomili, nadobudli 
by sme k hriechu taký odpor, že 
by sme ho neboli schopní spá-
chať." Vzbudiť si dokonalú ľútosť 
nad hriechmi nám pomôže uvedo-
menie si veľkosti utrpenia, ktoré 
Pán Ježiš podstúpil počas umuče-
nia a smrti, aby nás vykúpil. 

Pevné predsavzatie polepšiť 
sa: Z dobre vykonanej spovede vy-
plýva túžba odmietať v budúcnos-
ti zlo. Opravdivá ľútosť sa nemô-
že nespájať s pevným predsavza-
tím nehrešiť. Ak je túžba po ná-
prave úprimná, budeme sa nao-
zaj vyhýbať hriechu, zlým, pomsti-
vým a nečistým myšlienkam, ako 
aj všetkým príležitostiam, vedú-
cim k hriechu a použijeme všet-
ky prostriedky, aby sme neupadli 

do zlých náruživostí. Pevné pred-
savzatie polepšiť sa neznamená 
iba odpor k hriechu, ale aj túžbu 
nepáchať zlo v budúcnosti.

Vyznanie hriechov: Po  spyto-
vaní svedomia, dokonalej ľútos-
ti a pevnom predsavzatí polepšiť 
sa je čas pristúpiť k sviatosti po-
kánia. V spovednici treba vyznať 
všetky hriechy, spáchané od pred-
chádzajúcej spovede a nič nezata-
jovať. Pri vyznávaní svojich vín ne-
buďme pyšní a nesnažme sa uká-
zať v lepšom svetle tým, že bude-
me svoje viny zvaľovať na  iných 
alebo na  okolnosti. Hriechy tre-
ba vymenovať jednoducho, bez 
nepotrebných slov. Aký úžitok zo 
spovede môžeme mať? Po prvé: 
úplná úprimnosť a  otvorenosť. 
Neúprimná, uzavretá duša sa vy-
stavuje veľkému nebezpečenstvu 
v duchovnom živote a sám Pán Je-
žiš sa nedáva takej duši vyšším 
spôsobom, lebo vie, že by nema-
la úžitok zo zvláštnych milostí. 
Po druhé: pokora. Duša nemá ná-
ležitý osoh zo sviatosti zmierenia, 
ak nie je pokorná. Pýcha udržiava 
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dušu v temnote. Taká duša sa 
vyhýba všetkému, čo by ju malo 
vyliečiť. Po  tretie: poslušnosť. 
Neposlušná duša nikdy nezví-
ťazí, vystavuje sa veľkému ne-
šťastiu a nijako nepokročí v do-
konalosti. 

Po vyznaní hriechov a po kňa-
zovom poučení nasleduje najdô-
ležitejšia chvíľa sviatosti zmiere-
nia – rozhrešenie, čiže odpus-
tenie hriechov. Vtedy prežíva-
me vrcholný moment stretnutia 
s milosrdným Bohom, ktorý svä-
tý Ján Pavol II. prirovnáva k boz-
ku, ktorým otec víta márnotrat-
ného syna v podobenstve.

Zadosťučinenie Bohu a  blíž-
nym: Pred odchodom zo spo-
vednice je dobre poďakovať sa 
Bohu za prijatú sviatostnú mi-

losť. Na  záver nám zostáva po-
sledná podmienka spovede: za-
dosťučinenie Bohu a  blížnym. 
Spočíva predovšetkým vo vyko-
naní pokánia, ktoré určil spoved-
ník. Zadosťučinenie má byť preja-
vom našej snahy začať nový život. 
Ako má vyzerať tento nový život? 
Čo máme robiť, aby sme vytrva-
li v dobrom a nevrátili sa k hrie-
chu? Svätý arský farár radí: Pre-
dovšetkým nedôverujte sami sebe 
a buďte bdelí. Po druhé - čo naju-
silovnejšie sa vyhýbajte príležitos-
ti k zlému a zlej spoločnosti. Bez 
toho bude vaša náprava falošná. 
Po tretie - utiekajte sa k modlit-
be, pretože Kristus hovorí: „Bdej-
te a modlite sa, aby ste neupad-
li do pokušenia“. A nakoniec, ak 
ste po spovedi opäť zhrešili, čo 

najskôr vstaňte. Čím dlhšie člo-
vek otáľa, tým ťažšie mu je po-
lepšiť sa. Ten, kto bude používať 
tieto prostriedky, určite dosiah-
ne duchovné zdravie. Z telesných 
chorôb sa niekedy nedá vyliečiť, 
pretože nijaké lieky nepomáhajú. 
Zato z najťažších chorôb duše sa 
dá vyliečiť a je možné nadobudnúť 
plné zdravie. Tých, čo roky váha-
jú pristúpiť k spovedi, povzbudzu-
je sám Pán Ježiš slovami, ktoré 
povedal svätej Faustíne: „Povedz 
dušiam, kde majú hľadať útechu – 
v tribunáli milosrdenstva, tam sa 
dejú najväčšie zázraky, ktoré sa 
ustavične opakujú. Stačí pristúpiť 
s vierou k nohám môjho zástupcu 
a povedať mu o svojej úbohosti 
a  zázrak Božieho milosrdenstva 
sa prejaví  v celej plnosti“. 
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Trampoty v manželstve
163. Vedľajšie účinky antikoncepcie

Tabletka na kontrolu pôrodnos-
ti, hovorovo nazývaná antikon-
cepčná tabletka, nanovo preor-
ganizovala svet tak, že z  neho 
vylúčila dieťa. Aristoteles pove-
dal: žena je človek, ktorého die-
ťa sa počne vnútri jej tela; muž 
je človek, ktorého dieťa sa počne 
mimo jeho tela. Ženskosť a muž-
skosť boli stáročia definované 
vzťahom k dieťaťu. Antikoncepč-
ná tabletka však umožnila od-
deliť sexuálny styk od  plodnos-
ti a  zotrieť odlišnosti medzi po-
hlaviami. 

Predpokladalo by sa, že po uply-
nutí šiestich desaťročí od  uve-
denia prvých hormonálnych anti-
koncepčných prostriedkov, budú 
mať ľudia rozsiahlejšie vedomosti 
o ich účinkoch. V skutočnosti sa 
však s  touto témou stále spája 
veľa mýtov, ktoré vytvárajú a udr-
žujú farmaceutické koncerny. Naj-
väčšie nejasnosti sa pritom týka-
jú otázky, ako spomenutá tablet-
ka pôsobí... Je pravdepodobné, 
že tabletka zo 60. a 70. rokov pô-
sobila antikoncepčne, čiže zabra-
ňovala počatiu. Veľká dávka v nej 
obsiahnutých hormónov účinne za-
braňovala ovulácii, čiže uvoľneniu 
zrelého vajíčka z vaječníka, ktoré 
by mohlo byť oplodnené. Na dru-
hej strane to však malo veľa ved-
ľajších účinkov. Výrobcovia anti-
koncepcie preto začali znižovať 
obsah hormónov v  tabletke, aby 
bola prijateľnejšia pre organizmus 
ženy. V dôsledku toho orálne an-
tikoncepčné prostriedky nepôso-
bia vždy a len antikoncepčne. Čo 
to znamená? Tieto prípravky môžu 

zablokovať ovuláciu a tým ovplyv-
niť kvalitu hlienu z krčka materni-
ce, ktorý bude pre spermie neprie-
pustný. Vajíčko sa v takom prípade 
so spermiou nestretne a nedôjde 
k ich spojeniu – ide teda o účinok, 
ktorý zabraňuje počatiu.

Hormonálna antikoncepcia však 
môže pôsobiť aj proti uhniezdeniu 
už oplodneného vajíčka. Stáva sa, 
že antikoncepčný prostriedok ovu-
láciu nezablokuje. Vtedy sa vajíč-
ko spojí so spermiou a počne sa 
nový človek, ibaže zárodok (človek 
v  najranejšej fáze svojho vývinu) 
sa nebude môcť uhniezdiť v ma-
ternici, pretože umelé hormóny 
ju natoľko zmenili, že je k zárod-
ku „nepriateľská“. Antikoncepčné 
prostriedky môžu pôsobiť potrato-
vo a viesť k smrti dieťaťa aj po viac 
ako 10 dňoch od jeho počatia. Vý-
skumy dokazujú, že u  30 % žien 
môže dôjsť k ovulácii aj počas uží-
vania orálnej antikoncepcie. U is-
tej časti z nich pritom dôjde pri se-
xuálnom styku k počatiu. Okrem 
toho u mladších žien, okolo 20. 
roku, dochádza k  ovulácii aj na-
priek tomu, že použili antikoncepč-
ný prostriedok. Na  začiatku pou-
žívania antikoncepcie, keď sa or-
ganizmus ocitne v „hormonálnom 
šoku“, antikoncepčné prostried-
ky blokujú ovuláciu účinnejšie. 
Avšak v priebehu času si ženské 
telo môže vypestovať „odolnosť“ 
voči hormónom a  tak aj napriek 
trvalému používaniu sa môže ovu-
lácia vyskytovať častejšie. Môže 
sa stať, že u jednej ženy nebude 
mať antikoncepcia v priebehu roka 
potratový účinok ani raz, zatiaľ čo 

u inej ženy môže vyvolať potratový 
účinok aj trikrát. Treba vedieť, že 
všetky hormonálne prostriedky sú 
potenciálne potratové. Potrat – je 
to smrť dieťaťa do 28. týždňa te-
hotenstva, pričom tehotenstvo je 
stav ženy od počatia dieťaťa. An-
tikoncepčné prostriedky neliečia! 
Práve naopak, z fyziologického sta-
vu, akým je plodnosť (čo je prejav 
zdravia), uvádzajú ženu do  pato-
logického stavu, akým je neplod-
nosť, k čomu treba prirátať aj ďal-
šie nežiaduce vedľajšie účinky.

Myslím, že každý už počul o ved-
ľajších účinkoch antikoncepcie: že 
sa po nej priberá, že sa častejšie 
vyskytujú bolesti hlavy... Avšak 
z pohodlnosti sa tieto informácie 
ignorujú. Keď žena  dostane pres-
né informácie, ozve sa v nej strach 
zo zmeny. Môže sa tiež vyskytnúť 
pocit viny spojený s potenciálnym 
potratovým účinkom prípravku – 
veď nijaká žena si neželá  smrť 
dieťaťa. Pravdou je fakt, že 50 % 
žien prestane do  roka používať 
kombinované antikoncepčné tab-
letky z dôvodu rôznych komplikácií.

Ženy sa sťažujú na  spomenu-
té bolesti hlavy, nevoľnosť, výky-
vy nálad, bolestivosť prsníkov, kr-
vácanie z rodidiel a znížené libido, 
čo je paradoxné, pretože antikon-
cepcia má údajne napomáhať čas-
tejšiemu sexuálnemu styku, hoci 
túžba po styku u žien slabne. Hor-
monálna antikoncepcia zväčšuje 
riziko trombózy a jedným z jej dô-
sledkov môže byť smrť z pľúcnej 
embólie. Ďalšie komplikácie krv-
ného obehu sú: zvýšené riziko  in-
farktu srdca a cievnej mozgovej prí-
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hody. Okrem toho antikoncepčné 
prostriedky zvyšujú riziko onkolo-
gických ochorení. Najagresívnejší 
a najťažšie liečiteľný druh rakovi-
ny prsníka má príčinno-dôsledko-
vý vzťah s  tabletkou BCP, zvlášť 
nebezpečný pre mladé dievčatá. 
Užívateľky antikoncepcie častejšie 
ochorejú na rakovinu krčka mater-
nice, pečene, kože a hrubého čre-
va, čo ešte nie je úplný zoznam 
nežiadúcich účinkov. Prečo je to 
tak? Antikoncepčné prípravky radi-
kálne zasahujú do jemnej, hormo-
nálnej rovnováhy ženského tela. 

S  istotou možno dokázať nepria-
my vplyv umelých hormónov na zní-
ženie pravdepodobnosti otehotne-
nia u ženy, ktorá v minulosti použí-
vala antikoncepciu. Po prvé: ženy 
používajúce hormonálnu antikon-
cepciu sa rozhodujú počať dieťa 
neskôr. Čoraz viac žien rodí svoje 
prvé dieťa po 30 - 35. roku života, 
keď je plodnosť znížená. Po druhé: 
ženy užívajúce orálnu hormonálnu 
antikoncepciu sú vystavené väč-
šiemu riziku ochorenia na pohlav-
né choroby - kvapavka, genitálny 
herpes, nákaza chlamýdiami, kto-

rá môže viesť k zápalu vajcovodov. 
Po tretie: vedie k strate plodnos-
ti aj u mužov. Dochádza k estro-
genizácii prostredia - ku kontami-
nácii prostredia zvýšeným množ-
stvom estrogénu. Prejavuje sa zvý-
šeným výskytom rakoviny prosta-
ty u mužov. U žien je zvýšené rizi-
ko mimomaternicového tehoten-
stva – dieťa sa uhniezdi vo vajco-
vode a  tam zahynie. Antikoncep-
cia neškodí len žene, ale aj mu-
žovi a dieťaťu, a to už v najranej-
šej fáze jeho vývinu. Rozhodujme 
sa zodpovedne!     MUDr. B. Vaščák

ilustračná snímka M. Magda
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Ohlášky
• sobáš 23. júla vo Víťaze o 15.00 – Richard Bukovinský, syn rodičov Mareka a Eriky rod. Tóthovej, naro-
dený v Prešove, bývajúci v Prešove a Barbora Svatová, dcéra rodičov Ľubomíra a Bernadety rod. Uličnej, 
narodená v Prešove, bývajúca vo Víťaze
• sobáš 6. augusta vo Víťaze o 15.00 – Damián Čech, syn rodičov Stanislava a Moniky rod. Stahovcovej, 
narodený v Krompachoch, bývajúci vo Víťaze a Henrieta Vardžiková, dcéra rodičov Milana a Terézie rod. 
Čechovej, narodená v Prešove, bývajúca vo Víťaze
• sobáš 20. augusta vo Víťaze o 15.00 – Ján Tomčák, syn rodičov Petra a Terézie rod. Sabolovej, naro-
dený v Trebišove, bývajúci v Sečovciach a Mária Štofaníková, dcéra rodičov Jozefa a Kataríny rod. Koščá-
kovej, narodená v Krompachoch, bývajúca vo Víťaze
• sobáš 27. augusta vo Víťaze o 15.30 – Peter Hudák, syn rodičov Petra a Viery rod. Kolarčíkovej, naro-
dený v Krompachoch, bývajúci v Ovčí a Gabriela Bednárová, dcéra rodičov Štefana a Žofie rod. Gregovej, 
narodená v Prešove, bývajúca vo Víťaze
• sobáš 31. augusta vo Víťaze o 15.00 – Adam Baloga, syn rodičov Jána a Márie rod. Galdunovej, naro-
dený v Prešove, bývajúci v Ovčí a Karin Janigová, dcéra rodičov Jozefa a Moniky rod. Iskrovej, narodená 
v Prešove, bývajúca vo Víťaze
• sobáš 1. septembra vo Víťaze o 15.00 – Jakub Fedák, syn rodičov Milana a Márie rod. Žofčinovej, na-
rodený v Gelnici, bývajúci v Richnave a Natália Blizmanová, dcéra rodičov Jána a Aleny rod. Čechovej, na-
rodená v Krompachoch, bývajúca vo Víťaze

Stalo sa
• 29. 5. v nedeľu bola zbierka na katolícke masmédiá
• 29. 5. v nedeľu prijalo v Ovčí pri sv. omši o 10.30 po prvýkrát Eucharistiu 14 detí
• 5. 6. v nedeľu prijalo vo Víťaze pri sv. omši o 10.30 po prvýkrát Eucharistiu 12 detí
• 11. 6. v  sobotu bola spoločná krstná náuka o 10.00 na fare v katechetickej miestnosti
• 11. 6. v sobotu bolo stretnutie modlitbovej skupiny sv. pátra Pia
• 26. 6. v nedeľu o 11.00 vo Víťaze bola pri sv. omši udelená sviatosť birmovania pomocným biskupom 
Marekom Forgáčom; sviatosť birmovania prijalo 69 mladých, z toho 16 z filiálnej obce Ovčie
• 30. 6. vo štvrtok bola v našej farnosti celodenná poklona Najsvätejšej Sviatosti oltárnej; začala vo 
farskom kostole vo Víťaze, kde bola najskôr sv. omša o 8.00, pri ktorej sme ďakovali za uplynulý škol-
ský rok a po nej od 8.30 do 15.00 bola vyložená Sviatosť k adorácii; vo filiálnom kostole v Ovčí bola 
vyložená Sviatosť od 16.00 do 18.00
• 2. 7. v sobotu ráno o 5.00 vo Víťaze bolo požehnanie peších pútnikov na odpust do Levoče 
• 3. 7. je odpustová slávnosť Návštevy Panny Márie na Mariánskej hore v Levoči

Stane sa 
• 16. 7. v sobotu sa uskutoční stretnutie členov modlitbovej skupiny sv. Pátra Pia, zakončená bude ado-
ráciou a eucharistickým požehnaním po sv. omši; stretnutie je otvorené pre všetkých
• 30. 7. v sobotu si ráno pri sv. omši v Ovčí o 8.00 uctime bl. Zdenku Schelingovú, ktorej relikviu 
máme v kostole
• 13. 8. v sobotu bude sv. omša na kopci Sľubica o 12.00 za dobrého počasia; inak bude presunutá
• 15. 8. v pondelok slávime prikázaný sviatok Nanebovzatia Panny Márie sv. omšou na Doline o 17.00 
• 20. 8. v sobotu sa uskutoční stretnutie členov modlitbovej skupiny sv. pátra Pia, zakončená bude ado-
ráciou a eucharistickým požehnaním po sv. omši
• 4. 9. v nedeľu budeme pri sv. omšiach vzývať Ducha Svätého - Veni Sancte na začiatku nového škol-
ského roka 2022/2023, ktorý začne v pondelok 5. septembra 2022
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Víťaz Ovčie

4. 7. Pondelok 18:00 † Margita

5. 7.
Sv. Cyrila
a Metoda

7:30 80: Jaroslav Baloga 9:00 za živých a mŕtvych členov RB 

10:30 † Veronika Jenčová (výročná)

6. 7. Streda 18:00 za ZBP rodín prístrešia „V kostole“

7. 7. Štvrtok 7:00 † Margita, Štefan, Ondrej a Alžbeta

8. 7. Piatok 18:00 † Mária Stašíková 17:00 za ZBP rodín prístrešia „Magdová“

9. 7. Sobota 7:00 za ZBP rodín prístrešia „Bolček“

10. 7.
15. nedeľa
cez rok - C

7:30 za farnosť 9:00 † Valentín Magda, Alžbeta a Imrich Grusovci

10:30 75: Oľgy a za jej rodinu

11. 7. Pondelok 18:00 † Leonard, Mária, Jozef, Mária a Matej

12. 7. Utorok 18:00 za ZBP rodiny Lackovej a Vyhonskej

13. 7. Streda 18:00 70: Viktor Grus a za jeho rodinu

14. 7. Štvrtok 7:00 † Bernard Bednár

15. 7. Piatok 18:00 za ZBP Bohuznámych synov 17:00 † Justína, Ján, Žofia a Štefan Pribulovci

16. 7. Sobota 7:00 za ZBP rodín prístrešia „Pri Doline“

17. 7.
16. nedeľa
cez rok - C

7:30 za farnosť 9:00 60: Mária

10:30 40. manž.: Stanislav a Helena

18. 7. Pondelok 18:00 80: Jozef Biroš a za jeho rodinu

19. 7. Utorok 18:00 † Gertrúda Skolodová (výročná)

20. 7. Streda 18:00 † Mária a Štefan Magdovci

21. 7. Štvrtok 7:00 za ZBP Tomáša a jeho rodiny

22. 7. Piatok 18:00 † Štefan Uličný 17:00 † Martin Ondriáš, kňaz

23. 7. Sobota 15:00 sobáš: R. Bukovinský -  B. Svatová 18:00

24. 7.
17. nedeľa
cez rok - C 
(sv. Anna)

08:00 pri SV. ANNE - za farnosť

10:30 pri SV. ANNE - † Juraj Krištof

25. 7. Pondelok pri SV. ANNE

26. 7.
Utorok 
(sv. Joachim a Anna)

7:00 † Alojz, Jozef a Štefan

pri SV. ANNE

27. 7. Streda 18:00 † Anna Makovská  

28. 7. Štvrtok 18:00 † Mária, Martin a Tomáš

29. 7. Piatok 18:00 † Andrej, Mária a sr. Samuela Gregovci 17:00 † Štefan Magda

30. 7.
Sobota
bl. Zdenka

8:00
† Margita, Vojtech, Anna
a Gabriela Kostelníkovci

31. 7.
18. nedeľa
cez rok - C

7:30 za farnosť 9:00 40: Peter Magda

10:30 † Pavol Čech (výročná)

Prehľad bohoslužieb - júl
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Prehľad bohoslužieb - august
Víťaz Ovčie

1. 8. Pondelok
2. 8. Utorok
3. 8. Streda
4. 8. Štvrtok
5. 8. Piatok 
6. 8. Premenenie Pána 15:00 sobáš: D. Čech - H. Vardžiková

7. 8.
19. nedeľa
cez rok - C

7:30 † Ondrej, Mária a Ondrej (390) 9:00 za ZBP Martina a Heleny
10:30 za farnosť

8. 8. Pondelok
9. 8. Utorok

10. 8. Streda
11. 8. Štvrtok
12. 8. Piatok 18:00 † Jozef Jenča 17:00 † Anna, Martin, Anna a Jakub Magdovci
13. 8. Sobota 12:00 NA SĽUBICI - Za ZBP Jozefa Gregu a jeho rodiny

14. 8.
20. nedeľa
cez rok - C

7:30 za ZBP Bohuznámej rodiny 9:00 za ZBP rodiny Jána Farkaša
10:30 za farnosť

15. 8.
Nanebovzatie
Panny Márie

7:00 za ZBP Márie Bednárovej 18:30 za farnosť
17:00 V DOLINE - † Jozef, Margita, Jozef a Helena Strakovci

16. 8. Utorok 18:00 50: Vladimír Čech
17. 8. Streda 18:00 † Michal, Martin a Barbora
18. 8. Štvrtok 7:00 † Ján a Helena Baluchovci
19. 8. Piatok 18:00 † Žofia a Michal Kozárovci 17:00 za ZBP Margity Jenčovej (100)

20. 8. Sobota
7:00 † Helena Straková

15:00 sobáš: J. Tomčák - M. Štofaníková

21. 8.
21. nedeľa
cez rok - C

7:30 35. manž. Bohuznámych manželov 9:00 za farnosť
10:30 45. manž.: Eva a František Jurčišinovci

22. 8. Pondelok 18:00 † Ján
23. 8. Utorok 18:00 † Ján a Helena
24. 8. Streda 18:00 70: František Magda
25. 8. Štvrtok 7:00 za živých a mŕtvych členov RB 
26. 8. Piatok 18:00 † Juraj Riško, kňaz 17:00 za živých a mŕtvych členov RB 
27. 8. Sobota 15:30 sobáš: P. Hudák - G. Bednárová

28. 8.
22. nedeľa
cez rok - C

7:30 70: Jozef Galdun a za jeho rodinu (346) 9:00 za farnosť
10:30 30. manž.: Peter a Mária Novotní

29. 8. Pondelok
30. 8. Utorok 18:00 za ZBP Márie a Václava Čechovcov a ich rodiny
31. 8. Streda 15:00 sobáš: A. Baloga - K. Janigová 18:00 za ZBP Štefana a Evy

1. 9. Štvrtok
7:00 † Andrej a Mária Stašíkovci

15:00 sobáš: J. Fedák - N. Blizmanová
2. 9. Piatok 18:00 † Valent Baloga 17:00 † Helena a Jozef Hudákovci
3. 9. Sobota 7:00 za živých a mŕtvych členov RB 

4. 9.
23. nedeľa
cez rok - C

7:30 80: Žofia Novotná 9:00 † Žofia a Ondrej Krescankovci
10:30 za farnosť





26. jún 2022 - birm
ovka vo farnosti Víťaz

Sviatosť birm
ovania prijalo 69 birm

ovancov.


